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5 平面向量 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.3) 已知向量 ( 5 6)  ，a ， (6 5) ，b ，则a 与b                      (      ) 

A．垂直          B．不垂直也不平行   C．平行且同向     D．平行且反向 

2.(2007.II.5) 在 ABC△ 中，已知D是 AB 边上一点，若
1

2
3

AD DB CD CA CB  ， ，则   

(      ) 

A．
2

3
         B．

1

3
       C．

1

3
       D．

2

3
  

3.(2008.I.3) 在 ABC△ 中， AB  c， AC  b．若点D满足 2BD DC ，则 AD  (      ) 

A．
2 1

3 3
b c      B．

5 2

3 3
c b     C．

2 1

3 3
b c      D．

1 2

3 3
b c  

4.(2008.II.13) 设向量 (1 2) (2 3) ，， ，a b ，若向量 a b与向量 ( 4 7)  ，c 共线，则       ． 

5.(2009.I.6) 设a、b 、 c是单位向量，且 a ·b ＝0，则    a c b c   的最小值为(      ) 

A. 2                B. 2 2            C. 1                D. 1 2  

6.(2009.II.6) 已知向量  2,1 , 10,| | 5 2a a b a b     ，则 | |b               (      ) 

A. 5              B. 10             C. 5               D. 25  

7.(2011.I.10) 已知 a 与 b 均为单位向量，其夹角为 ，有下列四个命题 

1

2
: 1 0,

3
P a b




 
    

 
                2

2
: 1 ,

3
P a b


 

 
    

 
 

3 : 1 0,
3

P a b



 

    
 

                 4 : 1 ,
3

P a b


 
 

    
 

 

其中的真命题是                                                     (      ) 

A. 1 4,P P             B. 1 3,P P              C. 2 3,P P              D. 2 4,P P  

8.(2011.II.12) 设向量a ，b ， c 满足| | | | 1a b  ，
1

2
a b   ， , 60a c b c     ，则 | |c 的最大

值等于                                                             (      ) 

A. 2                B. 3               C. 2               D. 1 

9.(2012.I.13) 已知向量 ,a b夹角为 45  ，且 1, 2 10a a b   ；则 _____b  . 
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10.(2012.II.6) ABC 中，AB 边上的高为CD，若 , , 0,| | 1,| | 2CB a CA b a b a b      ，则 AD   

(      ) 

A．
1 1

3 3
a b          B．

2 2

3 3
a b          C．

3 3

5 5
a b          D．

4 4

5 5
a b  

11.(2013.I.13) 已知两个单位向量 a，b 的夹角为 60°，c＝ta＋(1－t)b，若 b·c=0，则 t=_____. 

14.(2013.II.13) 已知正方形 ABCD的边长为 2， E 为CD的中点，则 AE BD  _______． 

15.(2014.I.15) 已知 A，B，C 是圆 O 上的三点，若
1

( )
2

AO AB AC  ，则 AB 与 AC 的夹角

为      .  

16.(2014.II.3) 设向量 a,b 满足|a+b|= 10 ，|a-b|= 6 ，则 a  b =             (      ) 

A.  1 B.  2 C. 3 D. 5 

17.(2015.I.7) 设D为 ABC 所在平面内一点 3BC CD ，则                (      ) 

A. 
1 4

3 3
AD AB AC                       B. 

1 4

3 3
AD AB AC    

C. 
4 1

3 3
AD AB AC                       D. 

4 1

3 3
AD AB AC    

18.(2015.II.13) 设向量a ，b 不平行，向量 a b  与 2a b 平行，则实数 _________． 
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5 平面向量 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.3) 已知向量 ( 5 6)  ，a ， (6 5) ，b ，则a 与b                  (      ) 

A．垂直          B．不垂直也不平行   C．平行且同向     D．平行且反向 

分析：由a ·b =0，得a 与b 垂直，选 A． 

2.(2007.II.5) 在 ABC△ 中，已知D是 AB 边上一点，若
1

2
3

AD DB CD CA CB  ， ，则   

(      ) 

A．
2

3
         B．

1

3
       C．

1

3
       D．

2

3
  

分析：A.  

3.(2008.I.3) 在 ABC△ 中， AB  c， AC  b．若点D满足 2BD DC ，则 AD  (      ) 

A．
2 1

3 3
b c      B．

5 2

3 3
c b     C．

2 1

3 3
b c      D．

1 2

3 3
b c  

分析：A. 由  2AD AB AC AD   ，3 2 2AD AB AC c b    ，
1 2

3 3
AD c b  ； 

4.(2008.II.13) 设向量 (1 2) (2 3) ，， ，a b ，若向量 a b与向量 ( 4 7)  ，c 共线，则       ． 

分析：2 

【解析】 a b＝ )32,2(   则向量 a b与向量 ( 4 7)  ，c 共线 2
7

4

32

2










 




 

5.(2009.I.6) 设a、b 、 c是单位向量，且 a ·b ＝0，则    a c b c   的最小值为(      ) 

A. 2                B. 2 2            C. 1                D. 1 2  

分析：D. , ,a b c 是单位向量    
2

( )a c b c a b a b c c       
 w.w.w.k.s .5.u.c.o.m        

| | | 1 2 cos , 1 21 | a b c a b c         

6.(2009.II.6) 已知向量  2,1 , 10,| | 5 2a a b a b     ，则 | |b               (      ) 

A. 5              B. 10             C. 5               D. 25  

分析： 2 2 2 250 | | | | 2 | | 5 20 | |a b a a b b b        | | 5b  。故选 C 

7.(2011.I.10) 已知 a 与 b 均为单位向量，其夹角为 ，有下列四个命题 

1

2
: 1 0,

3
P a b




 
    

 
                2

2
: 1 ,

3
P a b


 

 
    

 
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A 

B 

C 

D 

3 : 1 0,
3

P a b



 

    
 

                 4 : 1 ,
3

P a b


 
 

    
 

 

其中的真命题是                                                     (      ) 

A. 
1 4,P P             B. 

1 3,P P              C. 
2 3,P P              D. 

2 4,P P  

分析： 2 2 2 cos 2 2cos 1a b a b ab         得， 
1

cos
2

   ，
2

0,
3




 
   

。 

由 2 2 2 cos 2 2cos 1a b a b ab         得
1

cos
2

  ,
3


 

 
   

。  选 A 

8.(2011.II.12) 设向量a ，b ， c 满足| | | | 1a b  ，
1

2
a b   ， , 60a c b c     ，则 | |c 的最大

值等于                                                             (      ) 

A. 2                B. 3               C. 2               D. 1 

分析：A 

【命题意图】本题主要考查平面向量的数量积运算、向量加减法、四点共 圆的

条件及数形结合的思想. 

【解析】如图，设 , ,AB a AD b AC c   ，则

120 , 60BAD BCD     ， 180BAD BCD    ，∴ , , ,A B C D 四点

共圆，当 AC 为圆的直径时， | |c 最大，最大值为 2. 

9.(2012.I.13) 已知向量 ,a b夹角为 45  ，且 1, 2 10a a b   ；则 _____b  . 

分析：3 2  

2
22 10 (2 ) 10 4 4 cos45 10 3 2a b a b b b b            

10.(2012.II.6) ABC 中，AB 边上的高为CD，若 , , 0,| | 1,| | 2CB a CA b a b a b      ，则 AD   

(      ) 

A．
1 1

3 3
a b          B．

2 2

3 3
a b          C．

3 3

5 5
a b          D．

4 4

5 5
a b  

分析：D 

【命题意图】本试题主要考查了向量的加减法几何意义的运用，结合运用特殊直角三角形求

解点 D的位置的运用。 
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【解析】由 0a b  可得 90ACB  ，故 5AB  ，用等面积法求得
2 5

5
CD  ，所以

4 5

5
AD  ，故

4 4 4 4
( )

5 5 5 5
AD AB CB CA a b     ，故选答案 D 

11.(2013.I.13) 已知两个单位向量 a，b 的夹角为 60°，c＝ta＋(1－t)b，若 b·c=0，则 t=_____. 

分析： t = 2 . 

14.(2013.II.13) 已知正方形 ABCD的边长为 2， E 为CD的中点，则 AE BD  _______． 

分析：2.  

15.(2014.I.15) 已知 A，B，C 是圆 O 上的三点，若
1

( )
2

AO AB AC  ，则 AB 与 AC 的夹角

为      .  

分析：90°.   

16.(2014.II.3) 设向量 a,b 满足|a+b|= 10 ，|a-b|= 6 ，则 a  b =             (      ) 

A.  1 B.  2 C. 3 D. 5 

分析：A.  

17.(2015.I.7) 设D为 ABC 所在平面内一点 3BC CD ，则                (      ) 

A. 
1 4

3 3
AD AB AC                       B. 

1 4

3 3
AD AB AC    

C. 
4 1

3 3
AD AB AC                       D. 

4 1

3 3
AD AB AC    

【答案】A 

 

18.(2015.II.13) 设向量a ，b 不平行，向量 a b  与 2a b 平行，则实数 _________． 

 

 


